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У статті здійснено дослідження націо-
нального законодавства України, що регулює 
питання формування кадрового забезпечення в 
процесі реінтеграції тимчасово окупованих те-
риторій після проведення заходів з їх деокупації.
Визначено основні підходи до формування 

кадрового резерву працівників державних орга-
нів для роботи на тимчасово окупованих те-
риторіях України після їх деокупації.
Наведено основні шляхи деокупації тимча-

сово окупованих територій.
Проаналізовано норми актів законодав-

ства України, що регулюють порядок створен-
ня кадрового резерву працівників державних 
органів для роботи на деокупованих терито-
ріях України.
У статті наведено визначення терміна 

«кадровий резерв», окреслено основні підходи до 
забезпечення деокупованих територій кваліфі-
кованими кадрами з метою забезпечення здій-
снення на них державної влади та дотриман-
ня принципу безперервності державної влади.
Ключові слова: кадровий резерв, деокупа-

ція, деокуповані території, експерименталь-
ний проєкт.
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Відповідно до статті 5 Конституції Укра-
їни носієм суверенітету і єдиним джерелом 
влади в Україні є народ. Народ здійснює 
владу безпосередньо і через органи держав-
ної влади та органи місцевого самовряду-
вання [1].
У зв’язку з окупацією частини території 

України російською федерацією, окупантом 
було встановлено злочинну владу, яка пору-
шувала не лише норми міжнародного пра-
ва, але й вчиняла злочинні дії, направлені 
на громадян України, що проживали на цих 
територіях.
Першочерговим завданням України як 

держави є встановлення на тимчасово оку-
пованих територіях після їх деокупації ле-
гальної влади, тобто такої, що є узаконеною 
у своїй діяльності, у тому числі в застосуванні 
сили в межах держави (наявність спеціаль-
но створених органів для утримання влади 
і втілення її рішень у життя). Юридичним 
вираженням легітимності є легальність, тоб-
то здатність втілюватися в нормах права та 
функціонувати в межах закону.
Діяльність легальної влади спрямова-

на на стабілізацію суспільства, у той час як 
нелегальна влада діє поза рамками закону, 
вносить беззаконня і безладдя в суспільство.
Етапами відновлення державного суве-

ренітету та територіальної цілісності Укра-
їни на тимчасово окупованих територіях 

Відновлення державної влади на тимча-
сово окупованих територіях після їх деоку-
пації є першочерговим завданням України 
після здійснення стабілізаційних заходів во-
єнного та гуманітарного характеру.
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після їх деокупації є звільнення тимчасово 
окупованих територій; утворення та діяль-
ність військово-цивільних адміністрацій та 
забезпечення функціонування органів дер-
жавної влади; реінтеграція таких територій.
Під деокупацією тимчасово окупованої 

території України розуміється комплекс 
правових, воєнних, політичних, диплома-
тичних, адміністративних, економічних, ін-
формаційних, соціальних та інших заходів, 
спрямованих на відновлення державного 
суверенітету та територіальної цілісності в 
межах державного кордону України.
До реінтеграційних заходів у сфері за-

хисту прав та свобод людини на деокупо-
ваних територіях належить, зокрема, ство-
рення кадрового резерву для забезпечення 
діяльності органів державної влади на де-
окупованих територіях.
З моменту звільнення тимчасово окупо-

ваних територій України від нелегальної 
влади російської федерації має бути забез-
печена діяльність на цих територіях органів 
законодавчої, виконавчої та судової влади, 
які здійснюють свої повноваження у вста-
новлених Конституцією України межах і 
відповідно до законів України.
На сьогодні в законодавстві України від-

сутнє поняття кадрового резерву держав-
них службовців.
У перші роки незалежності України 

створення належного резерву кадрів для ор-
ганів державної служби було обов’язковим 
елементом державної кадрової політики, 
метою якої, з одного боку, було залучення 
на державну службу компетентних, підго-
товлених, авторитетних людей, які володі-
ють знаннями у сфері державного управлін-
ня з високою професійною підготовкою, що 
дасть їм можливість захищати права й сво-
боди людини і громадянина та відстоювати 
інтереси держави, а з іншого – створення 
чіткої системи перепідготовки, підвищення 
професійного рівня, самоосвіти, відповідно 
до професійно-кваліфікаційних характерис-
тик та програм, працівників органів дер-
жавної влади [2].
Дослідження кадрового резерву в сучас-

них умовах має важливе юридичне значен-
ня, оскільки правовідносини, що виникають 
під час перебування громадян у кадровому 

резерві, передують виникненню трудових 
правовідносин з державними службовцями. 
Окремі проблемні питання проходжен-

ня державної служби досліджувались у на-
укових працях А.В. Андрушко, М.І. Іншина, 
І.П. Лавринчук, О.М. Ярошенка та інших 
знаних учених у галузі трудового права. 
У правовому аспекті характерною осо-

бливістю кадрового резерву є те, що він 
спрямований на виникнення та забезпе-
чення існування стабільних трудових пра-
вовідносин з державними службовцями, 
ефективне використання людських ресурсів 
України на основі всебічного розвитку осо-
би, ефективної реалізації її здібностей та 
особистих інтересів у трудовій діяльності. 
Існування кадрового резерву державної 

служби було передбачено статтею 28 Закону 
України «Про державну службу» 16 грудня 
1993 року № 3723-XII, а Положення про 
формування кадрового резерву для держав-
ної служби було затверджено постановою 
Кабінету Міністрів України від 28 лютого 
2001 року № 199, які на сьогодні втратили 
чинність. 
З прийняттям Закону України «Про 

державну службу» від 10 грудня 2015 року 
№ 889-VIII існування кадрового резерву 
було припинено як умова зайняття посад 
державних службовців, а також для просу-
вання по службі. 
Проте, у зв’язку з початком повномасш-

табного збройного вторгнення на терито-
рію України російської федерації, окупацією 
окремих територій України та подальшою 
їх деокупацією постало питання кадрово-
го забезпечення органів державної влади, 
органів місцевого самоврядування на цих 
територіях з метою відновлення безперерв-
ності функціонування таких органів.
Держава заздалегідь має бут готовою 

до виконання органами влади на деокупо-
ваних територіях владних функцій з метою 
реінтеграції таких територій у правовий 
простів України.
Найбільш затребуваними є фахівці дер-

жавної служби й органів місцевого самовря-
дування. Також є першочергова потреба в 
лікарях і вчителях та розглядається можли-
вість забезпечення кандидатів у переквалі-
фікації.
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З метою формування кадрового резер-
ву працівників освіти постановою Кабінету 
Міністрів України від 17 жовтня 2023 року 
№ 1112 затверджено Порядок формування 
кадрового резерву працівників для роботи в 
закладах освіти на деокупованих територіях 
України (далі – Порядок).
Відповідно до пункту 3 Порядку метою 

створення резерву є забезпечення реалізації 
особами права на здобуття якісної та доступ-
ної освіти незалежно від віку, статі, раси, 
стану здоров’я, інвалідності, громадянства, 
національності, політичних, релігійних чи 
інших переконань, кольору шкіри, місця 
проживання, мови спілкування, походжен-
ня, соціального і майнового стану, наявності 
судимості, а також інших обставин та ознак 
[3].
Відповідно до пункту 16 Порядку пріо-

ритетне право на призначення на посаду в 
заклад освіти, що провадить свою діяльність 
на деокупованих територіях, серед осіб, за-
рахованих до резерву, мають:особи із стату-
сом ветерана війни; внутрішньо переміщені 
особи; особи, які займали цю посаду до тим-
часової окупації території, припинення ді-
яльності закладу освіти у зв’язку із веденням 
активних бойових дій, тимчасової окупації 
території; особи, стосовно яких встановлено 
факт позбавлення особистої свободи внаслі-
док збройної агресії проти України.
Кандидати мають звернутися до місце-

вого органу управління у сфері освіти: осо-
бисто або подати поштою чи електронною 
поштою анкету та копії необхідних доку-
ментів про освіту.
Формування кадрового резерву дасть 

змогу заздалегідь планувати кадрове забез-
печення закладів освіти на звільнених від 
ворога територіях.
Також слід зазначити , що на сьогодні 

Указом Президента України від 24 берез-
ня 2021 року № 117/2021 уведено в дію Рі-
шення Ради національної безпеки і оборо-
ни України «Про Стратегію деокупації та 
реінтеграції тимчасово окупованої території 
Автономної Республіки Крим та міста Севас-
тополя».
Розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 4 квітня 2023 р. № 288 викладе-
но в новій редакції розпорядження Кабіне-

ту Міністрів України від 29 вересня 2021 р. 
№ 1171 «Про затвердження плану заходів з 
реалізації Стратегії деокупації та реінтегра-
ції тимчасово окупованої території Автоном-
ної Республіки Крим та міста Севастополя» 
та актуалізовано всі заходи з урахуванням 
повномасштабних воєнних дій на території 
України [4].
Відповідно до пункту 31 цього плану за-

ходів на IV квартал 2023 р. заплановано 
створення кадрового резерву для комплек-
тування, зокрема, судових, правоохоронних, 
державних органів, сектору безпеки і оборо-
ни, органів місцевого самоврядування, функ-
ціонування яких відновлено на деокупованій 
території Автономної Республіки Крим та 
м. Севастополя, з урахуванням результатів 
люстраційних процедур, засад міжнародного 
гуманітарного права, міжнародного права в 
галузі прав людини, недопущення дискримі-
нації за гендерними ознаками.
Індикатором виконання зазначеного за-

ходу є комплектування державних органів 
та органів місцевого самоврядування, функ-
ціонування яких відновлено на деокупова-
ній території Автономної Республіки Крим 
та м. Севастополя, висококваліфікованими 
спеціалістами, які не перебували у складі, не 
співпрацювали з окупаційними адміністра-
ціями Російської Федерації, та інших кате-
горій осіб відповідно до законодавства про 
подолання наслідків окупації.
Крім того, пунктом 31 цього плану захо-

дів передбачено залучення вступників з тим-
часово окупованої території та внутрішньо 
переміщених осіб до навчання в навчаль-
них закладах, розміщених на територіях, 
де органи державної влади здійснюють свої 
повноваження в повному обсязі, зокрема з 
метою формування кадрового резерву дер-
жавних службовців, працівників правоохо-
ронних органів, суддів, інших працівників 
бюджетної сфери для зайняття посад на де-
окупованій території.
Термін виконання цього заходу визначе-

но до моменту деокупації тимчасово окупо-
ваної території. 
Необхідно зауважити, що і стратегія і 

план заходів щодо її реалізації стосується 
тільки деокупованої території Автономної 
Республіки Крим та м. Севастополя.
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На сьогодні не існує програмного до-
кумента держави з відновлення державної 
влади та реінтеграції населення всіх деоку-
пованих територій України.
При цьому, наприклад, у Міністерстві 

внутрішніх справ України основні заходи 
органів системи МВС з питань відновлення 
державної влади на деокупованих територі-
ях затверджено наказами Міністерства вну-
трішніх справ України від 23 травня 2023 
року № 425/дск «Про організацію заходів, 
спрямованих на відновлення роботи на де-
окупованих територіях Донецької та Луган-
ської областей» та від 07 квітня 2023 року № 
281 «Про забезпечення виконання Плану 
дій органів виконавчої влади з відновлен-
ня деокупованих територій територіальних 
громад».
Слід зазначити, що заходи Міністерства 

внутрішніх справ України , необхідні для 
реалізації Стратегії деокупації та реінтегра-
ції тимчасово окупованої території Автоном-
ної Республіки Крим та міста Севастополя 
викладено в наказі Міністерства внутрішніх 
справ України від 21 червня 2023 року № 
508 «Про затвердження Плану заходів МВС 
з реалізації Стратегії деокупації та реінте-
грації тимчасово окупованої території Авто-
номної Республіки Крим та міста Севастопо-
ля». 
У липні 2023 року запрацювала електро-

нна платформа, через яку охочі можуть всту-
пити до резерву держслужбовців на деоку-
пованих територіях. Як повідомила голова 
НАДС, наразі в системі зареєстровано 2137 
анкет, з них уже зараховано 19511.
У Міністерстві охорони здоров’я розро-

бляється концепція повернення української 
системи охорони здоров’я на звільнених те-
риторіях. Вона передбачає окремі підходи 
до відновлення медицини для територій, 
окупованих з 2014 та з 2022 року відповідно.
На загальнодержавному рівні плануєть-

ся, що всі міністерства за прикладом цієї 
моделі мають напрацювати власні концепції 
формування резерву відновлення. 
Вища рада правосуддя та Вища кваліфі-

каційна комісія суддів також повинна ство-

1 https://minre.gov.ua/2023/10/19/kozhne-ministerstvo-
maye-stvoryty-rezerv-praczivnykiv-dlya-roboty-na-
deokupovanyh-terytoriyah-iryna-vereshhuk/

рити окремий кадровий резерв суддів для 
роботи на деокупованих територіях.
Постановою Кабінету Міністрів Украї-

ни від 24 червня 2023 р. № 649 затвердже-
но Порядок реалізації експериментального 
проєкту щодо підвищення кваліфікації ке-
рівних працівників і спеціалістів державно-
го управління та інших осіб, які виявили ба-
жання працювати в державних органах на 
деокупованих територіях України [5].
Відповідно до пункту 1 цього Поряд-

ку метою реалізації експериментального 
проєкту є підвищення кваліфікації керів-
них працівників і спеціалістів державного 
управління, інших осіб, які виявили бажан-
ня працювати в державних органах на де-
окупованих територіях України.
Цей експериментальний проєкт реалізу-

ється протягом дії воєнного стану і 12 міся-
ців з дня його припинення чи скасування в 
Україні, але не більше двох років.
Координатором експериментального 

проєкту є Міністерство економіки, учас-
ником експериментального проєкту є Ки-
ївський національний університет імені 
Тараса Шевченка, а реалізація експери-
ментального проєкту здійснюється щодо 
керівних працівників і спеціалістів держав-
ного управління з дати набрання чинності 
постановою Кабінету Міністрів України від 
24 червня 2023 р. № 649 «Деякі питання ре-
алізації експериментального проєкту щодо 
підвищення кваліфікації керівних праців-
ників і спеціалістів державного управління 
та інших осіб, які виявили бажання працю-
вати в державних органах на деокупованих 
територіях України», щодо інших осіб, які 
виявили бажання працювати в державних 
органах на деокупованих територіях Укра-
їни з 1 січня 2024 року.
Таким чином, держава ґрунтовно під-

ходить до створення кадрового резер-
ву з метою відновлення роботи органів 
державної влади, судів, закладів охорони 
здоров’я, закладів освіти на деокупованих 
територіях.
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THEIR DE-OCCUPATION
The article examines the national legisla-

tion of Ukraine, which regulates the issue of 
personnel support in the process of reintegra-
tion of temporarily occupied territories after 
their de-occupation.

The main approaches to the formation of 
the personnel reserve of employees of state 
bodies for work in the temporarily occupied 
territories of Ukraine after their deoccupation 
have been determined.

The main ways of deoccupation of tempo-
rarily occupied territories are given.

The norms of legislative acts of Ukraine, 
which regulate the sequence of creating a per-
sonnel reserve of employees of state bodies for 
work in the de-occupied territories of Ukraine, 
have been analyzed.

The article provides a defi nition of the term 
“personnel reserve” and outlines the main ap-
proaches to providing de-occupied territories 
with qualifi ed personnel in order to ensure the 
exercise of state power over them and compliance 
with the principle of continuity of state power.
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